
ŞANTIERUL ARHEOLOGIC BICAZ 

(reg. Bacău) 

IN ANUL 1957, pe baza convenţiei de colaborare tehnico~ştiinţifică dintre Aca~ 
demia R.P. Romîne şi Departamentul Energiei Electrice, au continuat lucră~ 
rile grupului de cercetări complexe Bicaz în zona viitorului lac de acumulare 

al Hidrocentralei «V. 1. Lenin» de la Bicaz. 
Caracterul acestor cercetări a impus o colaborare strînsă între arheologii şi 

specialiştii din alte domenii, ca istorie medie, antropologie, etnografie şi lingvistică. 
În cele ce urmează prezentăm pe scurt numai principalele rezultate ale cerce~ 

tărilor arheologice la care au participat specialişti de la Institutul de arheologie al 
Academiei R. P. Romîne şi Muzeul de Antichităţi din Iaşi al Filialei Academiei 
R. P. Romîne, precum şi muzeografi de la muzeele de istorie din Bacău, Fălticeni, 
T. Severin, Lugoj, Oraşul Stalin şi Oradea. În afară de aceştia, a mai participat 
ca invitat şi un cercetător de la secţia de arheologie a Filialei din Chişinău a 
Academiei de Ştiinţe a U.R.S.S. 

Cercetările programate au putut fi realizate datorită sprijinului material şi 
înţelegerii conducerii Departamentului Energiei Electrice şi a Hidrocentralei de 
la Bicaz. 

După cum reiese din rapoartele preliminare din 1957, rezultatele obţinute în 
acest an, ca şi cele din campaniile anterioare (1954-1956), impun şi în 1958 
continuarea şi încheierea cercetărilor arheologice din această zonă, care, prin crearea 
lacului de acumulare, nu va mai putea fi cercetată. De asemenea, cu prilejul cerce~ 
tărilor din 1958, va trebui să se definitiveze documentarea necesară strămutării 
principalelor monumente istorice din această regiune. 

Rezultatele cercetărilor ştiinţifice complexe din această regiune vor fi înmă~ 
nunchiate într~o serie de lucrări monografice care împreună cu viitorul muzeu 
de la Bicaz, vor trebui să oglindească dezvoltarea vieţii şi muncii omeneşti din 
această regiune din cele mai vechi timpuri pma la uriaşele transformări social~ 
economice legate de crearea Hidrocentralei «V. 1. Lenin» de la Bicaz. 

1. PALEOLITIC (CEAHLĂU ŞI BISTRICIOARA) · 

Cercetările din anul 1957, deşi au fost de mai scurtă durată -numai 63 de 
zile - fiind în schimb mai bine organizate, au depăşit cu mult volumul lucrărilor 
din anul precedent. 

• Colectivul şantierului a fost format din: C.S.Ni
colăescu-Plopşor (responsabil), M. Bitiri, M. Brudiu, 
V. Ci'ipitanu, N. Chetraru-Chişinău, F. Mogoşanu, 

Al. Păunescu, I. Pop, L. Roşu, I. Stratan, I. Tudo
rache, N. Zaharia (membri), T. Bader şi Eugenia 
Păpuşoiu (studenţi). 
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Pe trei din vechile obiective - Bofu, Cetăţica şi Podiş - suprafaţa săpătu~ 
rilor a fost mult lărgită, atacîndu,se totodată şi trei obiective noi: Bistricioara, 
Cremeniş şi Scaune. Prezentăm pe scurt, sub formă preliminară, acţiunea expe, 
diţiei noastre şi rezultatele obţinute, urmînd ca în viitor să le înmănunchiem 
într~un studiu monografie; aceasta se va putea face evident, după încheierea 
ultimei campanii, programată pentru anul 1958, campanie de lichidare a tuturor 
obiectivelor restante pe care le pun problemele paleoliticului din această zonă. 

În afară de săpăturile arheologice, una dintre problemele care a preocupat 
colectivul nostru a fost aceea a formării şi cronologiei teraselor cu întreg cortegiul 
lor sedimentar. Avînd în vedere că dovezile de locuire paleolitice cele mai frecvente 
se află pe terasa mijlocie, acesteia i~am dat şi noi mai multă atenţie, ajungînd prin 
cercetarea ei şi la înţelegerea morfogenetică a celorlalte terase mai joase sau mai 
înalte. Atît la Bistricioara cît şi pe Bofu, Cetăţica, Dîrţu şi Podiş avem resturile 
unor terase mijlocii, cele mai multe terase de confluenţă. 

Pentru un început de încadrare geocronologică a sculptării şi acumulării 
acestei terase am avut concursul geografilor Vintilă Mihăilescu, Ion Vintilescu 
şi Ion Petrescu din Bucureşti şi C. Martiniuc şi I. Sîrcu din Iaşi. Ne aflăm în faţa 
unor concluzii preliminare, studiile şi cercetările de laborator urmînd să adîn, 
cească această atît de puţin cunoscută problemă. De aceea trebuie privită cu 
rezerva cuvenită schema din figura 2. 

Sculptarea terasei mijlocii a Bistriţei a avut loc în interglaciaţiunea Mindel, 
Riss, iar acumularea în timpul glaciaţiunii Riss. În interglaciaţiunea Riss~Wtirm 
a avut loc o puternică eroziune pe verticală care a suspendat terasa mijlocie la o 
înălţime de peste 25 m, dînd naştere terasei de la poale, acumulată apoi în Wtirm I. 
În interstadiile Wtirm I -Wtirm II şi Wtirm II şi Wtirm III se sculptează succesiv 
ultimele terase ale Bistriţei acumulate respectiv în Wtirm II şi Wtirm III, albia 
minoră fiind acumulată în actual. Această încadrare ne,a uşurat în bună măsură 
înţelegerea geocronologică a depunerilor lutoase mai noi de pe aceste terase, după 
părăsirea lor de către ape. Cum viaţa omenească nu se putea dezvolta decît pe 
terasele părăsite de apă, în unele cazuri chiar pe cuvertura de pietrişuri şi mai 
apoi pe păturile de lut ce s~au aşternut mai tîrziu, asupra acestora ne,am aplecat 
mai mult atenţia. 

Şi în partea lor superioară aceste depozite lutoase sînt de o izbitoare asemă, 
nare, ceea ce arată că ele sînt contemporane şi datorite aceloraşi fenomene geo~ 
grafice. 

Concluzia la care am ajuns este că ele se datoresc în bună parte unor fenomene 
periglaciare. Astfel, pretutindeni sînt prezente penele de ghiaţă ale ultimului stadiu 
glaciar şi în unele cazuri au fost surprinse fenomene de congeliflucţie, stratificare 
ritmică, şiroire şi depuneri eoliene. Într'o notă specială am documentat, pe baza 
fenomenelor periglaciare, etajarea cronologică a acestor depozite 1• 

Cel mai vechi paleolitic de pe valea Bistriţei, szeletianul, a fost urmărit la 
Cetăţica pe o suprafaţă de 180 mp, oferind de data aceasta o piesă foliacee bifa, 
cială cu totul caracteristică (fig. 3/18 ). 

La Bistricioara, sondajele noastre au dat de o vatră de cărbuni în straturile 
de şiroire ale interstadiului Wtirm I -Wtirm II. Deşi nu s,a descoperit nici o 
dovadă culturală, săpăturile vor trebui lărgite întrucît sîntem încredinţaţi că 
sîntem şi aici în faţa unui strat de cultură szeletian. 

1 C. S. Nicolăescu-Plopşor, Les phenomenes peri· 
glaciaires et la geo-chronologie du paleolithique supe-

rieur en Roumanie, în Dacia, N.S.,II, 195S, p. 399-
407. 
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Fig. 1. - Valea Bistriţei- Harta reg. Bicaz. 
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TERASA DÎRTU 
(4o~45m)' 

1 

Ceall/iu - 8i3l,.lls 
--~---·-

~~~~~Jiţ:!ţ~W~~~ TERASA BISERICA VECHE 

1 fundul vj;; să pac tngres1e ( Mindel- Riss) 
2 Acumulare de pietrişuri i'n Riss 
3 Vii'turi de coastă (şiroire) În Riss-Wurm 1 
4 Laess roşcat kliirm 1 
5 Şiroire cu pietricele Wiirm 1- Wiirm Il soltficilre 
6 Loess Wiirm II 
7 So/if/care WLirm Il- Wiirm 1!l 
8 Loess gălbui Wiirm IJ[ 
9 Sotiflcare pastwiirm III ("holocen) 

(18-20m) 

j TERASA SATULUI 
, (10-12m.) TEQASA da 
~T'i'I'TI'~1WilV 11'1iW~~ s~ern. 

a- a' Eroziune verticală Riss Wurm si Wiirm 1 
b Acumulare de pietrişuri Wiirm !'- Wiirm D 

c-e' Eroziune verticală În WtJrmJI 
d Depunere de loess În Wiirm II 
e Acumulare În Wiirmii-Wiirmiii 
e' So!il'icare În Wiirm II.- ~i/iirm III 

f-f' Eroziune verticală in WiJrm lli 
g Acumulare În post Wiirmiii pe fundul 

văii, solificare şi ~iroire pe te rase 

lntocm/t d~ V. Mihi,.lescu ih co/aborilre cu C. Nicola"'escu.Piopsor,!. Petre sau 
_,,. /. Vintilescu 

Fig. 2. - Seeţiune schem~tică în ter~sele Bistriţei. 
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Fig. 3. - Material litic provenit din să păturile efectuate pc terasele Bistriţei (Ceahlău): 1, dăltiţă 
neolitică; 2, 3, vîruri retuşate abrupt pe ambele latuti; 4, 5, 7, 8, vîrfuri de tip « Gravette)); 6, stră
pungător (per~oir); 9-11, 13-15, răzuitoare; 12, 16, dăltiţe; 17, lamil.; 18, piesă bifacială foliaceB. 
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7 ŞANTIERUL ARHEOLOGIC UICAZ 63 

Aurignacianul mijlociu, slab reprezentat, a fost întîlnit numa1 m sondajele 
de la Bistricioara în partea de început a depunerilor stadiului Wi.irm II. 

Aurignacianul pregravettian se conturează mai bine prin rezultatele de la 
Cetăţica. Săpăturile întinse de pe Podiş ne,au furnizat material bogat pentru 
înţelegerea mai în amănunt a celor două etape de dezvoltare a gravettianului, 
fără a schimba liniile mari ale concluziilor anterioare. 

În ceea ce priveşte persistenţa formelor gravettiene şi asocierea lor cu un 
neolitic timpuriu, anul acesta terasa Cetăţica ne,a furnizat material şi observaţii 
stratigrafice care nu mai pot pune la îndoială această coexistenţă. A apărut şi o 
unealtă de piatră şlefuită (fig. 3 /1). 

Rezerva nejustificată faţă de primele descoperiri de acest gen de la Ceahlău,Dîrţu, 
a căzut, admiţîndu,se în schema neoliticului timpuriu existenţa unei faze mai vechi 
decît cultura Criş. Să păturile sectorului paleolitic arată nu numai că începuturile neoli, 
ticului sînt mai vechi decît cultura Criş evaluată cunoscută, ci precizează chiar unele 
faze de dezvoltare. După impresiile noastre de şantier, fără o prealabilă prelucrare a 
materialului descoperit, putem vorbi de trei faze din care cea mai veche poate fi 
considerată aceea de la Ceahlău,Dîrţu, a doua Ceahlău,Cetăţica şi a treia la Cremenea. 

Pe baza unor informaţii mai vechi potrivit cărora la punctul Scaune în masivul 
Ceahlău (la 1327 m altitudine), la mică adîncime, se găseşte cu uşurinţă foarte multă 
cremene bună de scăpărat, de unde veacuri de,a rîndul păstorii din împrejurimi 
se aprovizionau cu cremene, am procedat la executarea unui sondaj de foarte 
mici proporţii, care a confirmat din plin aceste informaţii. Ţinînd seama că pre, 
tutindeni pe valea Bistriţei depunerile interstadiului Wi.irm II -Wi.irm III sînt 
aproape cu totul sterile s'a ajuns la concluzia că datorită unor schimbări climatice 
populaţia a suit spre golul muntelui la loc deschis în urmărirea vînatului. 

De aici a izvorît necesitatea unor săpături la Scaune. Spre surprinderea noastră 
în loc de a afla aici pe gravettienii de pe valea Bistriţei am descoperit o nouă eul, 
tură paleolitică de sfîrşit, care apare pentru prima dată pe teritoriul ţării noastre. 
Avem în faţă o cultură nordică, binecunoscută în Polonia, în nordul Ucrainei 
si bazinul superior al Volgăi. 
' În afară de persistenţa tehnicii lamelare, obişnuită în paleoliticul superior de 
sfîrşit şi a unor forme obişnuite de muncă, apar dintr'o dată o serie de vîrfuri de săgeată 
triunghiulare pedunculate (fig. 4/1-6), care ne îndreaptă privirile mult spre nord. 

Avem de,a face cu una din fazele de dezvoltare ale swiderianului şi anume cu 
faza mai tîrzie, chwalibogowiciană. O observaţie deosebit de importantă, pe care 
o putem face cu prilejul acestei neaşteptate descoperiri, este că în toate săpăturile 
noastre întinse de pe valea Bistriţei şi cercetările făcute în Moldova de nord,est, nu s'a 
mai descoperit nicăieri vreo piesă caracteristică aparţinînd acestei culturi. Este, 
deocamdată, o apariţie cu totul izolată, pe care aici ne mulţumim numai să o serrmalăm. 

C. S. NICOLĂESCU-PLOPŞOR 

Il. NEOLITIC (HANGU,CHIRIŢENI)* 

În 1957 s'au continuat săpăturile arheologice din aşezarea neolitică din 
faza Cucuteni A de pe terasa Chiriţeni, de lîngă confluenţa pîrăului Hangu cu 
Bistriţa. Prin aceste săpături s'a urmărit să se determine limitele aşezării neolitice 

• Colectivul şantierului a fost alcătuit din: şi Teodoru Dan (membri). 
M. Petrescu-Dîmboviţa (responsabil), Ordendich Ivan 
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şi să se completeze informaţiile anterioare cu privire la locuirea neolitică şi de 
mai tîrziu de pe acest loc. 

În acest scop s'a încadrat porţiunea de teren de circa 2000 m2 cercetată 
în 1955 şi 1956, cu 11 şanţuri perpendiculare pe marginea terasei. Prin aceste şanţuri, 
late de cîte 1 m şi cu lungimea variind între 30 -7 5 m, s'a reuşit să se sondeze 
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Fig. 5.- Hangu. Terasa Chiriţeni. Unelte din aşezarea neolitică. 

o întindere mare de teren de 
peste 1 hectar şi jumătate, 
obţinîndu,se prec1z1uni cu 
privire la dispoziţia în plari 
a ~resturilor de locuire de pe 
acest loc, precum şi relativ la 
întinderea asezării neolitice. 

Astfel, în 'ceea ce priveşte 
planul aşezării din faza Cucu, 
teni A, s'au descoperit numai 
două complexe mici de locu, 
ire, lîngă marginea de nord, 
est a săpăturii din 1956. În 
afară de aceste complexe, care 
erau în pantă uşoară de la 
nord,vest la sud,est, în restul 
suprafeţei cercetate s'au găsit 
doar resturi sporadice de lo, 
cuire neolitică, precum şi 
cîteva fragmente ceramice lu, 
crate cu mîna din La Tene. 

În felul acesta, prin recen, 
tele săpături de control de 
pe terasa Chiriţeni s,a pre, 
cizat că asezarea neolitică din 
faza Cuc~teni A de pe acest 
loc nu depăşeşte cu mult 
2000 m2, fiind amplasată apro, 
ximativ la mijlocul terasei 
într'o porţiune de teren· din, 
spre apa Hangului, care oferea, 
probabil, condiţii mai priei, 
nice de locuire. În afară !de 
aceasta, prin descoperirea ce, 
lor două complexe de locuire 
neolitică în preajma celor 
peste 20 asemenea complexe 

dezvelite în 1955 şi 1956, s'a adus o dovadă în plus la constatarea anterioară că 
locuinţele din această aşezare au fost apropiate unele de altele ca în genere şi în 
celelalte aşezări neolitice din Moldova din faza Cucuteni A. 

Tot cu prilejul acestor cercetări, s'au mai descoperit pe capătul de sud,est 
al terasei, la peste 150 m faţă de marginea de sud,vest a suprafeţei cercetate în 
1955 şi 1956, şi alte resturi aparţinînd unui complex de locuire mai nou probabil 
din epoca bronzului. În ceea ce priveşte resturile neolitice, cele două complexe 
de locuire descoperite în 1957 sînt în general asemănătoare cu acelea dezvelite 
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în campaniile anterioare. Din punct de vedere stratigrafic, s'a constatat că aceste 
resturi de locuire zăceau în cea mai mare parte la baza solului vegetal, aflîndu,se 
de obicei la o adîncime medie care varia între O, 17 şi 0,35 m faţă de suprafaţa 
actuală a solului. Aproximativ la acelaşi nivel cu resturile de locuire neolitice 'erau 
şi alte fragmente ceramice mai noi, din La Tene, descoperite în mod răzleţ in 
cuprinsul suprafeţei cercetate în 1957. În genere, atît aici, cît şi în suprafaţa săpată 
în 1955 şi 1956, mica adîncime la care se găseau aceste cioburi ca şi eventualitatea 
deplasării lor prin şiroire, împiedicau separarea lor din punct de vedere strati, 
grafic faţă de depunerea propriu,zisă, şi ea pe alocuri destul de firavă din faza 
Cucuteni A. 

Fragmentele de lipitură arsă din ambele complexe de locuire neolitică cerce, 
tate în 1957, ca şi acelea din complexele contemporane descoperite anterior, 

Fig. 6.- Hangu-Terasa Chiriţeni. Vas neolitic 
Jin faza Cucuteni A descoperit in aşezarea neo

litică. 

proveneau din pereţii locuinţelor şi nicio, 
dată din podeaua ei. Din acest punct de 
vedere, după cum s'a arătat şi în raportul 
preliminar anterior, locuinţele cucuteniene 
de pe terasa de la Chiriţeni nu fac parte 
din categoria aşa,ziselor platforme (rmo, 
Il\a)l;KH) tripoliene şi cucuteniene. După 
resturile de lipituri arse păstrate, se pare 
că erau locuinţe mici construite direct la 
suprafaţa solului, fără nici o amenajare a 
terenului şi a pantei şi apoi risipite în mare 
parte în urma şiroirilor si a intemperiilor. 

În afară de lipituri!~ de perete, în cuprinsul celor două locuinţe neolitice 
de la Chiriţeni cercetate recent, s'au mai găsit bucăţi din plăci de cuptor perfo, 
rate parţial, fragmente ceramice, rîşniţe şi topoare plate de piatră (fig. 5/5 -6), 
aşchii şi unelte de silex şi menilit (fig. 5/1--4 ), figurine antropomorfe de lut ars 
şi bucăţi de cărbune. 

Astfel, într,unul din aceste complexe (nr. 1/1957) pe lîngă mai multe frag, 
mente ceramice, dintre care unele se întregeau, s'au găsit trei topoare plate de 
piatră, un fragment de rîşniţă simplă de piatră, două bucăţi din plăci de cuptor perfo, 
rate parţial, cîteva aşchii de silex şi un fragment de figurină antropomorfă de lut ars. 

De asemenea în cel de al doilea complex (nr. 2/1957), cu mai puţine fragmente 
ceramice decît cel anterior, s'au descoperit două topoare plate de piatră, dintre 
care unul întreg şi altul fragmentar, o bucată din roca din care sînt lucrate topoa, 
rele, cîteva aşchii din roca locală şi un fragment de idol antropomorf de lut ars. 

În felul acesta, prin descoperirea resturilor din cele două complexe de locuire 
neolitică de la Chiriţeni se completează informaţiile noastre cu privire la inven, 
tarul obişnuit al neoliticilor din aşezarea de pe această terasă. 

Din nefericire, fragmentele ceramice neolitice descoperite aici, ca de altfel 
şi în restul aşezării, provin în majoritatea cazurilor din vase corodate din pastă 
roşie şi mai rar din pastă neagră sau cenuşie. În genere în afară de un vas fragmentar 
(fig. 6) şi resturi din vase suport, nu s'au păstrat decît cioburi atipice, mai mult 
sau mai puţin grupate şi nepermiţînd decît rareori întregiri parţiale. Deşi ceramica 
nu şi,a conservat pictura, totuşi după tehnica pastei şi formele de vase identifi, 
eate, atît în 1957 cît şi în campaniile anterioare, se poate deduce în mod sigur 
apartenenţa ei la faza Cucuteni A. Nepăstrîndu,se însă pictura, din cauza condi, 
ţiilor speciale de zacere a ceramicei, nu se poate şti dacă motivele decorative 
au fost cruţate din fondul alb sau roş al vasului. 

4-c. 130 
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Din această cauză nu se poate preciza dacă în cuprinsul acestei aşezări este 
sau nu documentată şi specia ceramică pictată de tip Ariuşd. Prezenţa acestei 
specii_ ceramice nu este însă deloc exclusă la Chiriţeni, avînd în vedere unele 
forme de vase, precum şi poziţia geografică a aşezării pe drumul de legătură 
dintre centrul Moldovei şi sud,estul Transilvaniei. 

În orice caz, lăsînd la o parte această problemă, încă nelămurită, a legăturilor 
cu cultura Ariuşd, descoperirile de pînă acum din cuprinsul aşezării neolitice 
de pe terasa de la Chiriţeni sînt deosebit de importante, întrucît pe baza lor s'a 
putut reconstitui felul de viaţă al oamenilor neolitici de pe această terasă a Bistriţei. 

La fel, prezintă importanţă şi micul complex de locuire mai nou, probabil 
din epoca bronzului, descoperit pe capătul de sud,vest al terasei Chiriţeni, la circa 
12 cm adîncime. Resturile de locuire ale acestui complex constituite din frag, 
mente ceramice, pietre plate arse şi pietriş, se aseamănă în genere cu acelea ale corn, 
plexelor neolitice dinspre mijlocul terasei Chiriţeni. Din nefericire, fragmentele 
ceramice din acest complex nefiind destul de caracteristice, nu au putut fi încadrate 
decît în mod foarte vag, în epoca bronzului, fără de alte preciziuni. În afară de 
acestea, s'au mai semnalat în cuprinsul acestui complex de locuire şi alte cioburi 
brune,cenuşii care datează din La Tene, ca dealtfel şi unele resturi ceramice găsite 
în mod sporadic cu prilejul sondării acestei terase. Aceste din urmă fragmente 
ceramice s'ar putea să fie în legătură cu aşezarea geto,dacică din apropiere, de pe 
terasa de sub înălţimea Cetăţuia. 

Prin toate aceste descoperiri se atestă că depresiunea mai largă a Hangului 
de pe valea Bistriţei a oferit condiţii prielnice de aşezare, nu numai în vremea 
orînduirii feudale, de cînd datează aşezarea medievală de pe padinele de la Groză, 
veşti, ci şi cu mult mai înainte, în neoliticul dezvoltat, epoca bronzului ( ?) şi 
perioada geto,dacică. În ceea ce priveşte locuirea neolitică şi de mai tîrziu din 
vremea orînduirii comunei primitive de pe terasa de la Chiriţeni, rezultatele obţi, 
nute pînă în prezent impun continuarea şi terminarea lucrărilor în 1958. Numai 
în felul acesta, pe de o parte, se vor putea încadra mai bine descoperirile făcute 
pînă în prezent, iar pe de alta se vor salva cît mai multe resturi arheologice de pe 
această terasă a Bistriţei, care urmează să fie inundată. 

M. PETRESCU.DÎMBOVIŢA. 

III. PERIOADA GETO-DACĂ (HANGU-CETĂŢUIA) • 

Prin săpăturile din 1957, efectuate în aşezarea geto,dacică de pe terasa « Cetă, 
ţuia » de la Hangu, s,a urmărit continuarea cercetării sectorului rămas nesăpat 
din campaniile anilor 1955 şi 1956. 

Cu toate că suprafaţa de cercetat este relativ mică, iar urmele civilizaţiei 
geto,dacice sînt aici destul de sărăcăcioase, continuarea săpăturilor pe acest loc 
s'a impus cu atît mai mult, cu cît aşezarea geto,dacică de pe Cetăţuia este singura 
de acest fel identificată pînă în prezent în această regiune a văii Bistriţei, care 
urmează să fie inundată prin crearea lacului de acumulare. 

În campania de săpături din 1957 s'au săpat mai multe şanţuri şi casete, 
însumînd în total o suprafaţă de 187 m 2• 

Cu prilejul acestor săpături s'au găsit destul de multe fragmente ceramice, 
care par să nu fie izolate, ci, probabil, în legătură cu o locuinţă. Presupunerea 

• Colectivul şantierului a fost alcătuit din: Dan G. Teodoru (responsabil) şi !van Ordentlich. 
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aceasta este confirmată întrucîtva de faptul că printre aceste fragmente ceramice 
se aflau bucăţi de lipitură de pereţi, ca şi de descoperirea în apropierea lor, la 
aceeaşi adîncime (0,35 m), a unui vas aproape întreg, de mărime mijlocie, lucrat 
cu mîna dintr'o pastă poroasă 
brun,cărămizie, frămîntată 
grosolan şi amestecată cu 
nisip şi pietricele (fig. 7 /5). 

În ceea ce priveşte presu, 
pusa locuinţă, avîndu,se în 
vedere adîncimea la care zac 
fragmentele ceramice (0,30-
0,40 m), credem că este 
vorba de o colibă de tipul 
celor semnalate în această 

aşezare în campaniile anilor t---~:-----_ ___,-/of--~ 
precedenţi. 

Fragmentele ceramice 
adunate în această campanie 
provin în majoritate din vase 
lucrate cu mîna din pastă 
poroasă, brună sau cărămizie, 
frămîntată grosolan şi amcs, 
tecată cu nisip şi pietricele. 
Ceramica de factură bună, 
lucrată la roată dintr'o pastă 
densă de culoare cenuşie, 
apare într,un număr foarte 
redus faţă de anii precedenţi. 
Cele cîteva fragmente desco, 
perite în acest an sînt foarte 
corodate şi nu prezintă nimic 
deosebit. 

Din categoria ceramicei 
lucrate cu mîna menţionăm 
două fragmente, dintre care 
unul provine dintr,un borcan 
cu buza răsfrîntă în afară şi 
ornamentat pe umăr cu o 
linie vălurită, iar altul dintr'o 
cească dacică cu fundul sub, 
ţi re' (fig. 7/1 - 2 ). De aseme, 
nea mai semnalăm un mic disc 
dintr,un ciob de vas lucrat 
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Fig. 7.- Hangu • «Cetăţuia>>. 1, ciob decorat cu val; 2, seqiunea 
unui fragment de căţuie; 3, disc confecţionat dintr-un ciob din pastă 
cenuşie lucrat la roată; 4, cute din gresie; 5, fragmente din buza şi 

fundul unui vas. 

la ro~tă, de culoare cenuşie, precum şi o cute de ascuţit din gresie locală(fig. 7/3 -4 ). 
In afară de aceste resturi care aparţin epocii geto,dacice, tot în cuprinsul 

acestei aşezări, sub stratul de cultură atribuit perioadei geto,dacice, s,a desco, 
perit şi un vîrf de săgeată din silex, triunghiular şi cu baza concavă, care este în 
legătură probabil cu aşezarea neolitică de pe terasa de la Chiriţeni. 

Acesta este tot materialul mai deosebit, descoperit în sectorul în care s,a 
efectuat săpătura. 

www.cimec.ro



C. S. NICOLĂESCU·PLOP~OR, M. PETRESCU-DIMBOVITA ş• COLABORATORI 1:: 
--------------------------------------

1Lucrările arheologice din anul acesta au dovedit că şi în această porţiune de 
terasă, necercetată în campaniile anterioare, au existat urme de locuire umană. 
În felul acesta s'a confirmat părerea emisă anterior că întreaga terasă a fost ocupată 
de un mic sălaş de păstori. 

Această aşezare geto,dacică din depresiunea Hangului nu este izolată, ci 
în legătură, probabil, cu puternicul centru de locuire, din această epocă de la 
Piatra,~eamţ. 1 

Pînă în prezent, nu cunoaştem, în sectorul dintre Piatra,~eamţ şi Hangu, 
alte aşezări geto,dacice, exceptînd cele cîteva urme sporadice de locuire semnalate 
la Buhalniţa şi Fîrţigi. 

Din punct de vedere cronologic, aşezarea geto,dacică de pe Cetăţuia de la 
Hangu, a fost datată, pe baza ceramicei, la sfîrşitul epocii provincial,romane, 
tîrzii, adică în a doua jumătate a sec. III e.n. Desigur că în stadiul actual al cerce~ 
tărilor, problema încadrării cronologice a acestei aşezări mai comportă încă discuţii, 
urmînd să se precizeze în cercetările viitoare. 

Tot cu acest prilej, va trebui să se continue dezvelirea întregii aşezări. mai 
ales că acest important obiectiv arheologic urmează să fie pierdut din punct de 
vedere ştiinţific prin creerea lacului de acumulare. 

DAN G. TEODORU 

IV. EPOCA FEUDALĂ 

1. HANGU -GROZĂ VEŞTI • 

Punctul Grozăveşti se află la nord,est de comuna Hangu, în terenul mărgmlt 
la nord,vest de vîrful Cioatcelor, spre nord şi nord,est cu Coasta Herlei şi Fun~ 
doaia, iar spre est cu vîrful ~etedul. Străbătut de pîrăul Grozăveşti şi de un mic 
afluent al acestuia, pîrăul lui Gherman, terenul este destul de accidentat şi aco~ 
perit de o vegetaţie sărăcăcioasă. 

În cursul anului 1955 s'au întreprins aici cîteva sondaje arheologice cu scopul 
de a se stabili în ce măsură toponimicul Grozăveşti se poate identifica cu satul 
cu acelaşi nume, devenit ulterior silişte şi menţionat în unele acte de cancelarie 
din Moldova. Cercetările din 1955 au dus la descoperirea unui cuptor de ars 
oale, datat în sec. XVI -XVII. De asemenea în urma sondajelor s'au găsit şi 
fragmente ceramice din aceeaşi epocă -suficiente ca să se presupună o locuire 
stabilă în aceste locuri. 

Reluate abia în 1957, cercetările din punctul Grozăveşti s'au desfăşurat după 
un plan prestabilit şi au durat timp de 14 zile, între 22 octombrie şi 6 noiembrie 
1957 (fig. 8). 

S,au executat 12 secţiuni arheologice şi o casetă, însumînd la un loc circa 
500 m 2 de suprafaţă efectiv cercetată. S,a constatat cu acest prilej că avem de,a 
face cu un singur nivel de locuire, datat pe baza ceramicei la sfîrşitul sec. XVI 
şi în sec. XVII. Stratul respectiv are 0,15-0,27 m grosime şi constă dintr,un 
pămînt măzăros de nuanţă neagră,cenuşie închisă, pigmentat uneori cu foarte 
multe fragmente de pămînt ars la roşu şi cu cărbuni şi cenuşă. Această situaţie 

1 Vezi raportul preliminar din anul 1956, în 
Materiale, V, p. 54. 

• Colectivul şantierului a fost alcătuit din: N. Con· 
stantinescu (responsabU) şi A. Onofrei, studentă. 
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este caracteristică în special sectoarelor A şi B şi mai puţin sectorului C (la nord, 
vest de pîrăul lui Gherman). 

În afară de două vetre descoperite în sectorul B (secţiunea II) şi de o a treia 
din sectorul C (secţiunea 1), cercetările au permis să se tragă concluzia că urme 
sigure de locuire feudală se găsesc în sectorul A, respectiv în regiunea cuptorului 
cercetat în 1955. Aceste urme se rezumă la abundenţa în acest sector a pigmenţilor 
de pămînt ars la roşu şi a cărbunilor (secţiunile V şi VI A) -lucru ce nu se 
poate explica numai prin antrenarea lor de la cuptorul amintit, deoarece se 
întind pe suprafeţe mai mari şi departe de locul unde a funcţionat cuptorul de 
oale. Cum însă, din pricina faptului că lucrările au fost sistate tocmai cînd se 
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încerca depistarea unei locuinţe, cercetările vor trebui să se bazeze aci pe o largă 
reţea de secţiuni - această sarcină căzînd în seama lucrărilor viitoare. 

Materialul arheologic descoperit în anul 1957 constă mai ales din ceramică. 
Aceasta este arsă numai oxidant şi se prezintă sub variate tipuri. Înscrierea ei crono
logică, pe bază tipologică şi stilistică, permite concluzia că ea aparţine cu precădere 
sec. XVII; există totuşi fragmente ceramice care păstrează încă tradiţia ceramicei 
moldoveneşti din sec. XVI. S,au mai găsit cîteva obiecte de fier, oase de animale 
(oaie, cîine) şi de 'pasăre. După sistarea lucrărilor, la sud,est de terasa sectorului B, 
s,a găsit şi o monedă de aramă de la regina Christina a Suediei, falsificată de 
hănăria lui Istrate Dabija voievod (1661-1665). Moneda, în stare bună de con
servare, deşi oxidată, prezintă legenda : 

av. : CHRISTINA D(ei) G(ratia) RE(x), între două cercuri perlate; în mijloc 
monograma reginei : C, cu o coroană deasupra ; 

rev.: SOLIDVS CIVI(tatis) RIG(ensis), între două cercuri perlate, iar în 
mijloc armele oraşului Riga (două chei încrucişate). 
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În concluzie, cercetările de la punctul Grozăveşti prezintă interes documentar. 
Stabilirea caracterului definitiv al aşezării feudale, ca şi datarea precisă a urmelor 
de locuire, se află încă în stadiul ipotezelor. Fiind singura silişte cercetată pe cale 
arheologică, în această regiune a Moldovei care urmează să fie afectată prin crearea 
lacului de acumulare de la Bicaz, socotim obligatorie continuarea cercetărilor, 
în vederea elucidării problemelor deja amintite. De asemenea, socotim că metoda 
de lucru cea mai adecvată pentru atacarea unui obiectiv arheologic ca acela de la 
Grozăveşti este reţeaua de secţiuni. 

N. CONSTANTINESCU 

2. CEAHLĂU-SCHIT • 

Rezultatele obţinute în 1955, în urma sondajului de la bisericuţa din Gura 
Hangului, impuneau extinderea cercetărilor şi în alte puncte din apropiere, în 
vederea unei încadrări cronologice mai precise a materialului descoperit. 

În acest scop, s'a efectuat un sondaj la bisericuţa de lemn numită « Schitişor » 
din satul Schit, raionul Ceahlău, situată pe una din falsele terase de pe partea 
stîngă a pîrăului Schit, la 7 km depărtare de schitul Durău şi la circa jumătate de 
km de Palatul Cnejilor. 

O legendă locală relatează că actuala clădire a Schitişorului a fost ridicată 
pe temeliile alteia mai vechi, care a ars. După aceeaşi tradiţie locală, cimitirul 
din jurul Schitişorului are şi el aceeaşi vechime şi în trecut a deservit mai multe 
sate apropiate de pe valea Bistriţei, iar numele lui a fost Schitul din Poiană. 

Lucrările de sondare au început în anul 1956 şi au continuat în 1957, limitîn, 
du,se la cercetarea suprafeţelor dinspre nordul, sudul şi estul Schitişorului, spaţiul 
de la vest rămînînd necercetat, fiind ocupat de anexele gospodăriei parohiale. 
Prin patru secţiuni, două pe direcţia axului longitudinal al bisericuţei şi alte două 
perpendiculare pe acest ax, s'a urmărit încadrarea generală a obiectivului pe cele 
trei laturi. În continuare, prin alte nouă secţiuni, s'au cercetat complexele de 
locuire, gropile de morminte ca şi terenul dinafara cimitirului. 

Observaţiile stratigrafice, precum şi materialul arheologic rezultat din sondaj 
ne,au permis să precizăm două nivele de locuire. Astfel, la o mică adîncime, în 
depunerea superioară de humus, s'a determinat existenţa ultimului nivel de locuire 
din sec. XVIII -XIX, în cuprinsul căruia s'a găsit şi un fragment ceramic neolitic 
a cărui prezenţă aici nu se poate explica decît printr'o alunecare. Sub această 
depunere, în stratul de argile galbene cu prundiş, s'a stabilit primul nivel de locuire, 
datat în sec. XVII prin fragmentele ceramice descoperite acolo. 

În sectorul nordic, în secţiunea X, sub humusul actual, în solul galben,prăfos, 
la adîncimea de 0,44 m, s'au descoperit două aşchii macrolitice de gresie meni, 
litică, dintre care cea mai mare, de formă ovoidă, are dimensiunile de 94 x 67 x 
16 cm. În secţiunea nr. IV a aceluiaşi sector, s'a găsit un răzuitor pe capăt de lamă 
scurtă şi groasă, avînd retuşe abrupte pe trei din cele patru laturi. Această piesă, 
lucrată dintr,un silex brun,roşcat de proastă calitate, prin lipsa patinei şi prin 
lustrui obţinut datorită utilizării se clasează în neolitic. 

În sfîrşit, sub nivelul argilelor galbene nisipoase zac pături de pietrişuri 
nerulate, în care, în unele locuri, săpătura a mers pînă la adîncimea de 2 m. 

Din nivelul de locuire din sec. XVII fac parte fragmente ceramice, lipituri 
de perete, bucăţi de cahle, resturi de cărbuni, foarte puţine oase de animale, dintre 

• Colectivul şantierului a fost alcătuit din: Em. Za· 
hnria (responsabilă), Valeria Osoianu şi antropo· 

logii N. Haas, C. Maximilian şi Cantemir Rişcu(ia, 
membri. 
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care unul provenind dintr,un corn de bovideu şi un vîrf de suliţă de fier. Tot 
din acest nivel de locuire, în sectorul nordic al bisericuţei, s'au descoperit şi 
resturile a două construcţii corespunzînd unei uşoare mamelonări actuale a terenului. 

Dintre construcţiile descoperite în 1956 se distinge în deosebi una, în cuprinsul 
căreia, zăceau numeroase cahle de la o sobă prăbuşită. Nu s,a putut preciza forma 
şi suprafaţa acestei construcţii decît pe o mică porţiune de la sud,vest, suprafaţa 
ei fiind deranjată spre est şi nord de gropile mai noi ale mormintelor. Resturile 
de grinzi carbonizate, fragmentele de lipitură şi cărămizile cu urme de fum, ne 
indică distrugerea acestei construcţii prin incendiu. 

Pe baza observaţiilor făcute cu ocazia demontării complexului, rezultă că 
tehnica de construcţie nu pare să fie mult deosebită de aceea practicată astăzi 
în mediul rural local. Importantă este descoperirea în cuprinsul acestei construcţii 
a unui complex provenind de la o sobă de cahle. Aceste cahle, întregi sau frag, 
mentare, asociate cu bucăţi de lipitură şi cărămidă, zăceau prăbuşite pe un soclu 
alcătuit din argilă, nisip şi pietriş. La acelaşi nivel cu complexul de cahle s'au des, 
coperit resturile unui pavaj interior pe care au fost găsite două fragmente ceramice 
din sec. XVII. 

Peste nivelul de locuire din sec. XVII se suprapune un altul mai nou, din 
sec. XVIII,XIX, reprezentat prin resturile unei construcţii precum şi urmele unui 
pavaj exterior, identificat în sectorul nordic. Acestui nivel de locuire îi aparţine 
si o conductă pentru apă, construită din olane îmbinate fără mortar. 
' În general, ceramica descoperită pînă în prezent la Schitişor este de tip sătesc 
şi provine din oale pentru uz casnic, talere şi străchini. Fragmentele ceramice 
corespunzătoare sec. XVII sînt lucrate dintr'o pastă brun,roşcată sau galbenă, 
uneori din pastă albă, acoperite la interior cu smalţ brun sau verde, caracteristic 
epocii, sau dintr'o pastă galbenă, aspră şi bine arsă, conţinînd în compoziţia ei 
nisip fin şi fluturaşi de mică albă. Cîteva fragmente ceramice de vase din pastă 
albă, acoperite la interior cu smalţ verde sau brun, iar la exterior decorate uneori 
cu motive pictate cu humă brun,roşcată, atestă şi prezenţa unei ceramici mai fine. 

Tot din inventarul sec. XVII face parte şi o lingură lucrată primitiv din os. 
Ceramica sec. XVIII -XIX este reprezentată prin fragmente lucrate la roată, 

din pastă fină, de culoare galbenă, care provin din oale cu smalţ alb la interior. 
Alături de acestea se găsesc şi fragmente ceramice din pastă cenuşie,negricioasă, 
decorate cu dungi sgîriate. 

Cahlele de la soba locuinţei din sec. XVII sînt lucrate grosolan, dintr'o pastă 
galben,roşcată, conţinînd mult nisip şi pietricele. Piesele sînt muiate cu mîna prin 
apăsarea lutului în forme de lemn şi prezintă pe dos butoni proeminenţi pentru 
fixarea în mortar. Ele sînt nesmălţuite şi în majoritatea cazurilor prezintă urme 
puternice de fum. Din punct de vedere al formei se deosebesc exemplare dreptun, 
ghiulare cu gardina joasă şi altele pătrate cu gardina înaltă, ultimele prezentînd 
uneori pe partea exterioară urme de fum. 

În ceea ce priveşte ornamentaţia, sînt caracteristice pentru aceste cahle 
decorul în formă de disc solar şi motivele geometrice şi florale (fig. 12), care se 
găsesc în cea mai mare parte şi în sculpturile în lemn de la vechea biserică de la 
Răpciuni,Ceahlău. 

În jurul Schitişorului, pe un teren în uşoară pantă de la nord la sud, se află 
cimitirul vechi, în care, după cum spun localnicii, nu se mai fac înmormîntări 
de vreo 60 -70 de ani. Cimitirul acesta trece dincolo de actuala curte a bisericuţei. 
În porţiunea cercetată în 1956 şi 1957 din sectoarele dinspre nord, sud şi est, în 
colaborare cu antropologii, au fost descoperite 46 morminte, dispuse în rînduri, 
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cuprinzînd înhumări şi reînhumări. Scheletele erau în poziţie întinsă (est,vest) 
şi aveau braţele aduse pe abdomen şi numai într,un singur caz pe piept. Starea 
de conservare a scheletelor este potrivită si unele din ele au oasele braţelor alu, 
necate pe lîngă corp. În două din mormin'te s'au putut observa resturi de sicriu, 
iar într,un al treilea, părţile laterale ale sicriului erau aproape întregi. 

În ceea ce priveşte inventarul mormintelor, acesta este foarte sărac, con, 
ţinînd numai monede. 

Pe lîngă aceste morminte mai vechi s'au descoperit şi altele mai noi, din 
sec. XIX, dintre care cîteva sînt de monahi, după cum o dovedesc cărămizile de sub 
cranii. Pe una din aceste cărămizi s,a sgîriat cu un vîrf ascuţit inscripţia « Monahia 
Pavlida 1843 ». În mormintele călugăreşti nu s'au găsit monede şi nici un alt obiect. 

Din cele expuse rezultă că cel mai vechi nivel de locuire de la Schitişor datează 
în mod sigur din sec. XVII, fiind documentat prin cele două locuinţe din sectorul 
nordic al să păturii. 

Pătura subţire de depunere, surprinsă în sectorul nordic (caseta 2 vest a 
şanţului IV), care părea să indice o locuire mai veche, din sec. XVI, nu a putut 
fi urmărită decît fragmentar şi pe o suprafaţă foarte redusă, fiind deranjată atît 
de construcţia locuinţei din sec. XVII, cît şi de gropile de morminte fără inventar. 

Observaţia stratigrafică făcută în profilul gropii mormîntului nr. 42, în care 
s'a găsit o monedă neperforată din anul 156 7, ar părea să indice un nivel inferior 
celui din sec. XVII. Această ipoteză este însă prematură, întrucît groapa mormîn, 
tului 42 a fost deranjată mult de un alt mormînt mai nou. De aceea problema 
unui nivel de locuire mai vechi decît sec. XVII la Schitişor va trebui lămurită 
prin săpăturile viitoare. Pentru moment nu sînt atestate în mod sigur decît cele 
două nivele de locuire, corespunzătoare sec. XVII şi XVIII -XIX. 

Majoritatea monedelor provenite din morminte sînt din sec. XVI. Una 
singură poartă efigia regelui Matei Corvin (sec. XV) şi numai cîteva sînt din 
sec. XVII, acestea din urmă prezentînd una sau două perforaţii 1

• 

În jurul Schitişorului locuirea a continuat în secolele XVIII -XIX, fiind 
atestată prin locuinţele descoperite în sectoarele nordic şi estic ale bisericuţei, 
ca şi prin pavajul nordic. 

Acestui nivel de locuire mai nou îi corespunde al doilea grup de morminte 
aparţinînd sec. XVIII -XIX, dintre care unele sînt mormintele monahilor, care 
au deservit Schitişorul în sec. XIX. 

În cursul celor două sondaje de la Schitişor din 1956 şi 1957, s'au putut pre, 
ciza limitele cimitirului spre sud şi spre nord, rămînînd ca în viitor să se stabi, 
lească şi marginea de est a acestui cimitir. De asemenea, tot cu prilejul cercetărilor 
viitoare va trebui să se identifice şi siliştea, care probabil trebuie să fi existat în 
apropierea Schitişorului. 

EMILIA ZAHARIA 

3. BUHALNIŢ A • 

Între monumentele mat Importante ale orînduirii feudale, existente în zona 
viitorului lac de acumulare, se află şi actuala biserică din satul Buhalniţa. 

Un zid înalt de 2,75-3 m şi gros de 0,90-1,10 m, construit din piatră cu 
mortar, înconjură biserica de jur împrejur, alcătuind o incintă perfect rectan, 

1 Monedele au fost determinate la Cabinetul 
numismatic al lnstitutului dr arheologie de c:ătrf 
}3. Mitre:J. 

· Colectivul şantierului a fost alcătuit din: 
AJrian C. Florescu (responsabil), Marilena Florescu 
~i Maria-Luiza Diaconescu (membri). 
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gulară cu laturile de 64 68 m. Lipsa turnurilor şi a crenelurilor la acest zid de 
incintă îi diminuează cu mult caracterul său strategic, dîndu,i aspectul unui adevărat 
gard de împrejmuire. În interiorul acestei incinte biserica ocupă un loc oarecum 
excentric, fiind aşezată în sectorul de nord,vest şi avînd orientarea vest,nord,vest
est,sud,est, pe direcţie oblică faţă de laturile zidului de incintă. La începutul seco, 
lului nostru, în 1901, forma sa iniţială (de corabie) a fost modificată întrucîtva 
prin adăugarea unui pridvor rectangular la intrare. 

În literatura de specialitate datele referitoare la trecutul bisericii din Buhai, 
niţa sînt destul de sărace. La aceasta a contribuit desigur faptul că cea mai mare 
parte a documentelor istorice în legătură cu acest aşezămînt nu se găsesc în 
momentul de faţă în ţară. 

În 1931 într'o schiţă istorică, dealtfel singurul studiu consacrat trecutului 
acestei biserici, Gh. Ungureanu, pe baza documentelor istorice şi a tradiţiei locale, 
a identificat actuala biserică din satul Buhalniţa cu « Mănăstirea Hangului ». 
ctitoria lui Miron Barnovschi, ridicată în prima jumătate a secolului XVII (1627-
1635) 1 • De asemenea, cu aceeaşi ocazie cercetătorul amintit localiza tot aici şi 
«Mănăstirea Hangului », pomenită într,un document de la Ştefan cel Mare din 
13 februarie 1458, ceea ce,} făcea pe autor să tragă concluzia că ctitoria lui Bar, 
novschi Vodă s,ar fi ridicat pe locul unei aşezări mănăstireşti mai vechi, datînd 
cel puţin din prima jumătate a sec. XV 2

• 

Astfel, în lumina celor arătate ar rezulta că aici la Buhalniţa am avea de a 
face cu o succesiune de asezări mănăstiresti, din care cea mai veche ar data cel 
puţin de la începutul sec.' XV. ' 

Totuşi ipoteza emisă de Gh. Ungureanu acum 25 de ani, bazîndu,se numai 
pe documente de ordin istoric şi pe tradiţie locală, era insuficient susţinută. Pentru 
argumentarea acestei ipoteze erau necesare, pe lîngă documentele de mai sus, şi 
dovezi de ordin arheologic, fapt care impunea iniţierea unor campanii de săpături 
la Buhalniţa. Prilejul s,a ivit cu ocazia lucrărilor din zona viitorului lac de acumulare 
al hidrocentralei «V. 1. Lenin», Bicaz. 

Primele cercetări în sectorul bisericii din Buhalniţa au început în octombrie 
1954, ele fiind apoi continuare în anul 1955-1957. 

Scopul celor 4 campanii de săpături, cu ocazia cărora s,a săpat o suprafaţă 
de aproximativ 1000 m 2, a fost acela de a cerceta vechimea resturilor arheologice 
şi implicit a bisericii din Buhalniţa. În acest sens planul de săpături (fig. 9) a fost 
axat pe două obiective: incinta bisericii (sectorul A) şi terenul din imediata veci, 
nătate a incintei, acolo unde cu prilejul cercetărilor din 1954 semnalasem urme 
de locuire din sec. XVIII (sectorul B). 

Prezentăm mai jos cîteva din principalele rezultate ale săpăturilor noastre. 
Sectorul A (incinta bisericii). Sub solul vegetal s'au descoperit în 1954 urmele 

unui pavaj din prundiş de rîu şi pietre de dimensiuni mijlocii bătute cu nisip, 
care se întindea în special în jumătatea de vest a incintei sub forma unor complexe, 
cu goluri între ele. Materialele descoperite în nivelul acestui pavaj sînt foarte 
recente (cele mai vechi datînd din a doua jumătate a sec. XIX). Sub acest pavaj 
modern, urmează un strat de pămînt de culoare neagră, de 0,12-0,15 m grosime, 
la baza căruia s'au semnalat urmele unui al doilea pavaj, care stă pe un sol de 
pădure de culoare brun,roşcat, lipsit de resturi arheologice. La nivelul pavajului 
s'au găsit fragmente ceramice şi teracote din sec. XVII, precum şi două monede 

1 Gh. Ungureanu, Mănăstirea Hangului sau Buhal
otiţa; .<chiţă istOTică, extras din Arhi••a, XXXVIII, 1931. 

" Ibidem, p. ~--li. 
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cu efi.gia reginei Cristina a II,a a Suediei, falsificate la bănăria lui Dabija Vodă 
de la Suceava. 

În colţul de nord al incintei, cu ocazia lucrărilor din 1956, au fost scoase 
la iveală temeliile din piatră ale unei construcţii dreptunghiulare, cu dimensiunile 
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1 
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1 

~ 
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Fig. 10. -- Buhalnip1. Fragmente ceramice din sec. XVII-XVIII. 

exterioare de 22 m x 5,40 m, lipită de laturile de nord,vest şi nord,est ale zidului 
de incintă. Această construcţie se compunea din cinci încăperi, dintre care primele 
două, din capătul de vest, erau prevăzute cu un « demi,sol » alcătuit la rîndul 
său din două încăperi despărţite printr,un perete gros de 1 m. 

În faţa acestui complex au fost descoperite resturile unui pavaj din rrundiş 
bătut cu nisip, la nivelul căruia s'au găsit fragmente ceramice din sec. XVII -XVIII. 

În sectorul de sud,vest al incintei s,au descoperit în 1957 urmele unei alte 
construcţii cu temelie tot din piatră, lată de 6 m, din care nu s,a putut degaja 
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decît 21 m lungime, deoarece capătul de nord,vest este acoperit de o şură a bisericii. 
Această construcţie se compunea dintr'o singură încăpere. În interiorul ei erau 
dispuse, într,un şir paralel cu latura de sud.-vest, şase temelii de piatră de formă 
rectangulară, de 0,60 m x 0,95 m şi 1,20 m x 0,85 m, a căror întrebuinţare nu 

... - - -- - - - - - - _/) /}9.'1 

2 

Fig. Il. - Buhalniţa. Fragmente de teracotă din sec. XVII. 

am putut.-o preciza. La nivelul celor şase temelii şi în pămîntul de umplutură din 
interiorul construcţiei s'au găsit bucăţi de teracotă şi fragmente ceramice din 
sec. XVII. Latura de nord a construcţiei şi două din temeliile ei interioare au fost 
deteriorare de fundaţia unei alte construcţii cu temelie tot din piatră, datînd, 
după materialul ceramic găsit în interiorul ei de la sfîrşitul sec. XVIII şi începutul 
sec. XIX. În legătură cu această construcţie trebuie puse şi resturile descoperite 
în capătul de vest al construcţiei din sec. XVII, care constau din cărămizi întregi 
şi fragmentare, teracote cu decor specific sec. XVIII, pari de stejar şi mortar. 
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Cele două construcţii din curtea bisericii din Buhalniţa sînt zidite din piatr~1 
de gresie originară din partea locului, legată cu mortar din var fierbinte, procedeu 
tehnic identic cu acela al zidului de incintă şi al pereţilor bisericii însăşi. Obser~ 
vaţiile stratigrafi.ce făcute în timpul cercetărilor noastre ne,au dus la concluzia 
că şanţurile necesare construirii temeliilor bisericii şi a celor două construcţii 
au fost săpate la acelaşi nivel, nivelul pavajului din sec. XVII, ceea ce ne indică 
un relath· raport de contemporaneitate între ele, fiind ridicate aproximativ în 

acelaşi timp. Evident că o dovadă care 
pledează pentru contemporaneitatea vre~ 
mii de zidire atît a bisericii si zidului 
de incintă cît şi a celor două c~nstrucţii 
o constituie şi identitatea procesului 
tehnic, fiind vorba în toate cele patru 
cazuri de aceeaşi zidărie de piatră legată 
cu mortar de « var fierbinte ». 

Pentru a încheia prezentarea desco~ 
peririlor din curtea bisericii de la Buhai, 
niţa, trebuie menţionate şi cele cîteva 
morminte de înhumaţie, din prima jumă, 
tate a sec. XIX, semnalate în spatele 
bisericii, cu ocazia săpăturilor din 1954. 

Sectorul B. Cercetările efectuate asupra 
celui de al doilea obiectiv al planului 
nostru de lucru, sectorul din imediata 
vecinătate de nord,est a incintei, dincolo 
de zid, au dus la rezultate destul de pre, 
ţioase, reuşind să ne ofere cîteva date în 
legătură cu şantierul de construcţie al 
bisericii. Astfel, în acest loc au fost 
descoperite cu ocazia săpăturilor din 
1955-1957 cinci complexe din pietre de 

Fig. 12. - Schitişor. Cahlă decoratii cu motive florale. formă neregulată, Însumînd O suprafaţă de 
circa 500 m 2

• Pietrele care alcătuiesc 
aceste complexe sînt identice ca rocă cu acelea utilizate la construcţia bisericii a celor 
două construcţii şi a zidului de incintă şi prezintă dimensiuni variind între O, 10 , 
0,05 ~<0,10 m si 0,60 x0,30 x0,50 rn. 

Din punct 'de vedere stratigrafi.c, complexele sînt aşezate pe acelaşi sol de 
pădure brun,roşcat ca şi al doilea pavaj din curtea bisericii. Printre pietrele corn, 
plexelor s'au găsit fragmente ceramice, bucăţi de teracote şi cărămizi, precum şi 
o monedă poloneză de argint din 1620 de la Sigismund III. Majoritatea pietrelor 
se prezentau în stare brută şi numai puţine aveau urme de prelucrare, unele fiind 
chiar ecarisate. În intervalele ce separă complexele s'au găsit bucăţi mari de mortar, 
precum şi aşchii mari de piatră care provin probabil de la ecarisaj. Aceste 
observaţii arată că aici au avut loc anumite operaţiuni de prelucrare a materialelor, 
ca ecarisarea pietrelor, prepararea rnortarului etc. Avînd în vedere condiţiile de 
găsire ale resturilor respective, credem că în acest loc, în vecinătatea de nord,est 
a incintei ne aflăm în faţa urmelor atelierului de prelucrare a materialelor necesare 
construcţiei bisericii şi a anexelor ei. Ipoteza noastră pare a fi. confirmată şi de o 
altă descoperire. Astfel, în apropierea acestor resturi, la numai 10 rn spre nord,est. 
s'a găsit un cuptor de ars cărămida. El constă din două gropi săpate 1n pămînt, 
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adînci de 2,10 m, de formă aproape rectangulară cu colţurile rotunjite şi separate 
intre ele printr,un perete gros de 1,50 m. Una din ele era destinată camerei de 
ardere, iar cealaltă camerei de foc, comunicarea făcîndu,se prin două «tunele >> 

de secţiune ovoidală. 
Pe fundul camerei de ardere pornesc din dreptul celor două tunele către 

peretele opus, două şanţuri paralele de secţiune trapezoidală şi adînci de circa 
l ,30 m. Cărămizile erau aranjate pe două planuri, perpendiculare unul pe celălalt, 
lăsîndu,se un spaţiu între ele de unu pînă la cinci cm. Ele erau dispuse în aşa fel 
in cît deasupra fiecăruia dintre cele două şanţuri formau cîte o « boltă ogivală >>. 
Rolul şanţurilor şi al bolţilor era, probabil, acela de a asigura întreţinerea în hune 
condiţiuni a focului şi de a repartiza uniform temperatura. 

Capacitatea cuptorului era de circa 10 QOO cărămizi. Ele erau confecţionatL' 
dintr'o argilă de calitate inferioară, găsită la faţa locului, prost frămîntată şi cu 
impurităţi. 

Deşi datarea acestui cuptor constituia oarecum o problemă dificilă, totuşi ea 
a fost rezolvată pe cale indirectă. Astfel, cărămizile descoperite în cuptor sînt 
identice, din toate punctele de vedere, cu acelea întrebuinţate la construirea bolţii 
hisericii. De asemenea, între pietrele celor două complexe din apropierea cupto, 
rului s'au găsit, împreună cu fragmente ceramice şi de teracotă din sec. XVII, 
bucăţi de cărămidă cu aceleaşi caracteristici. Aceste fapte ne indică oarecum 
contemporaneitatea cuptorului cu perioada de construire a bisericii .{sec. XVII). 
Prin urmare nu este exclus ca în cazul de faţă să avem de,a face cu un cuptor 
în care s'a ars cărămida necesară construirii bolţii bisericii, el încadrîndu,se în 
grupul de complexe care în totalitatea lor alcătuiesc resturile « şantierului de pre, 
lucrare» a materialelor necesare zidirii bisericii şi a dependinţelor ei. Cu ocazia 
săpăturilor s'au mai descoperit şi patru gropi, dintre care una cu un bogat şi 
variat material ceramic ; din lipsă de mijloace materiale ea nu a fost săpată în între, 
gime. Din aceleaşi motive nu au fost săpate nici cele două morminte găsite în 
imediata apropiere a zidului de incintă. 

În ceea ce priveşte ceramica, în afară de cea moldovenească, în general de 
calitate bună şi variată ca forme şi decor (fig. 10), s'au găsit şi cîteva fragmente 
din caolin provenind de la Kutachia şi Rhodos 1

• Nu mai puţin interesante sînt 
~i fragmentele de teracote din sec. XVII şi XVIII cu motive florale stilizate, aco, 
perit<: la exterior cu un smalţ verzui, bronz, portocaliu sau galben (fig. 11 ). 

In afară de resturile prezentate mai sus, toate exclusiv legate de trecutul bise, 
ricii din Buhalniţa, cu prilejul cercetărilor pe locul din vecinătatea de nord,est 
a incintei, la piciorul pantei Brădiţelului, s'au găsit în mod sporadic, un număr 
restrîns de fragmente ceramice, datînd, probabil, de la începutul celei de a doua 
epoci a fierului. Deoarece ele au fost descoperite în solul galben aluvionar este 
probabil că ne aflăm în faţa unor viituri aduse la vale, pe panta Brădiţelului, dintr'o 
aşezare distrusă de torenţi sau de alunecări de straturi. Locul lor de provenienţă 
urmează a fi precizat mai bine în cursul cercetărilor viitoare. 

Încheind această scurtă trecere în revistă a rezultatelor cercetărilor de la 
Buhalniţa, să vedem în ce măsură datele obţinute în urma săpăturilor noastre con, 
firmă sau nu ipoteza emisă de Gh. Ungureanu. 

Datele arheologice de care dispunem în urma cercetărilor din 1954-1957 ne 
permit să localizăm pe locul care a format obiectivul cercetărilor noastre numai 
mănăstirea Hangului, ctitoria lui Miron Barnovschi, deoarece cele mai vechi urme 

1 Informaţii verbale de la tov. Corina Nicolescu. 
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feudale descoperite la Buhalniţa datează din sec. XVII. Observaţiile stratigrafi.ce 
obţinute dovedesc că atît biserica cît şi cele două construcţii din interiorul 
incintei, precum şi cel mai vechi pavaj s'au construit în această vreme. 

Prin urmare, în lumina datelor de care dispunem, la Buhalniţa nu poate fi. 
vorba de o locuire anterioară sec. XVII şi în consecinţă este cu totul exclusă 
ipoteza localizării aici a mănăstirii Hangului, menţionată în documentul de la 
Ştefan cel Mare din 13 februarie 1458, aceasta urmînd a fi. identificată în cadrul 
viitoarelor cercetări în altă parte a regiunii. De asemenea în cadrul unei campanii 
viitoare ne vom completa datele necesare reconstituirii întregului ansamblu de 
dependinţe al acestui monument istoric de pe valea Bistriţei, precum şi relativ 
la mormintele din afara zidului de incintă, a căror vechime nu este încă precizată. 

ADRIAN FLORESCU şi MARILENA FLORESCU 

4. CEAHLĂU -PALATUL CNE)ILOR * 

Săpăturile arheologice de la Palatul Cnejilor, începute în anul 1956 au fost 
continuate si în toamna anului 1957. 

Datele ~bţinute din săpături dovedesc că cele mai vechi urme de viaţă din 
epoca medievală aparţin sec. XVII. În acest veac pe teritoriul palatului s'au făcut 
o serie de lucrări, precum: ridicarea bisericii, amenajarea unor chilii din lemn 
şi pămînt pe laturile de est şi sud, construirea zidului de incintă, săparea pivniţelor 
pe laturile de nord şi de vest şi paralel cu aceasta ridicarea deasupra lor a con, 
strucţiilor existente si azi. 

În secolele XVIII -XIX au fost făcute unele reamenajări la construcţiile mai 
vechi şi au fost ridicate altele noi, însă de data aceasta de proporţii mai reduse. 
Astfel atît pe latura de est cît şi pe cea de sud, a fost ridicată cîte o clădire de piatră 
de formă rectangulară, al căror rol nu s'a putut încă defini. În sec. XIX, pe latura 
de vest au fost construite două turnuri de formă patrulateră. Cu acelaşi prilej 
a fost reamenajată şi latura de vest a incintei. 

Printre materialele arheologice descoperite la Palatul Cnejilor menţionăm în 
primul rînd uneltele şi obiectele din fier, precum: cuţite de diferite tipuri şi mărimi, 
cuie, descoperite mai ales în chilii şi în morminte, ciocane, dălţi, ş.a. În palat 
şi în afara lui au fost găsite bucăţi de zgură de fier, care trebuie să provină neîn, 
doielnic de la un cuptor de redus minereu, încă nedescoperit. 

În afara materialului arheologic obişnuit, au fost descoperite vertebre de 
morun şi somn, specii de peşti care puteau fi. aduse numai de la Dunăre. 

Ceramica de la Palatul Cnejilor se împarte în trei mari categorii. În prima 
categorie intră ceramica de uz comun, lucrată la roata de picior şi arsă fie la roşu, 
fie la negru. Formele cele mai caracteristice sînt : oala,borcan, strachina şi ulciorul. 
Majoritatea acestei ceramici a fost executată la faţa locului. La circa 80 m nord,est 
de palat, au fost descoperite două cuptoare de ars oale din sec. XVII. În cel 
de-al doilea cuptor a fost găsită si ceramica smălţuită. 

În a doua categorie intră cer~mica de import, venită aci fie din Orient, fie 
din Apus. Ceramica orientală a fost adusă pe drumul Marea Neagră - Dunăre,Siret, 
iar cea de tip apusean din centrele ardelene. 

• Colectivul şantierului a fost format din: Gh. Dia
conu (responsabil), Em. Armeanu, N. Constanti-

nescu, S. Iacob, Eug. Neamţu, S. Vincenz şi antro
pologul C. Rişcuţia, membri. 
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A treia grupă cuprinde ceramica decorativă, reprezentată prin cahle de sobă. 
După ornament, se deosebesc patru tipuri de plăci de sobă şi anume: a) cahle 
avînd în centru motivul solar şi la colţuri cîte o floare de lalea ; b) cahle avînd 
ca motiv decorativ o cupă cu flori şi frunze; c) cahle ornamentate cu cercuri 
tăiate de rectangule; d) cahle cu inscripţii în limba latină. 

În cuprinsul necropolei medievale din preajma bisericii au fost descoperite 
peste 30 de schelete din sec. XVII -XIX. Dintre acestea o serie aparţin unor 
călugări şi călugăriţe. Cum este şi firesc, sub craniile scheletelor de călugări şi 
călugăriţe se găseşte de fiecare dată cîte o cărămidă pe care este sgîriat numele 
mortului şi data morţii. 

Materialele arheologice descoperite la Palatul Cnejilor, coroborate cu celelalte 
date obţinute din săpături, oglindesc pe de o parte nivelul de viaţă scăzut al păturii 
nevoiaşe, iar pe de altă parte, viaţa de curte boierească. 

Deşi cercetările sînt încă în faza de început, totuşi au fost obţinute cîteva 
date care permit stabilirea rolului monumentului în veacurile XVII -XIX. La 
început, pe teritoriul palatului a funcţionat o biserică înconjurată de chilii. După 
un incendiu puternic a urmat o vreme în care palatul a fost folosit ca reşedinţă 
a unei familii de boieri. În acelaşi timp în jurul bisericii a fost făcut un brîu de ziduri 
cu turnuri. La sfîrşitul sec. XVIII şi la începutul sec. XIX pe teritoriul palatului 
îşi exercitau autoritatea cîţiva călugări care au transformat palatul în mănăstire. 
La mijlocul sec. XIX palatul este preluat în stăpînire de o familie de boieri. 

GH. DIACONU 

APXEOJJOri14ECKHE PACKOIIKH B EHKA3E 

KPATKOE CO,UEP)KAHHE 

1. IJaneOJUiT. IJaneOJIHTH'.JeCKHe HCCJie~OBaHHH 19 57 r. Ha l.JaxJI3Y RMeJIH B BH.Izy HCCJie,n;o
BaHHe rnecru CTOHHOK: Eucrpuquoapa, KpeMeHnrn, CKa)'He, 4eT3QHKa, EoclJy, Ilo,n;urn. 

B qeTbipex H3 3THX rryHKTOB- EoclJy, 4eT3QHKa, Ilo,n;urn, Eucrpuquoapa- HMeiOTC.II ocraTKH 
cpe,n;Hux Teppac EucrpHQhi, B 6oJiblliHHCTBe HaMbiBHhiX, o6pa3oaaarnuxc.11 B Me>KJie,n;HHKOBhiH 
rrepuo,n; MnH,n;eJII.-Pucc u HaHeceHHhiX ao apeMH puccKoro ne,n;HHKOBoro rrepuo,n;a. IlpHCYTCTBHe 
Jie,n;.HHbiX KJIHHbeB H Me»me,n;HHKOBbiX HBJieHirn: IIOCJie,n;Hero Jie,ll;HHKOBOl'O rrepuo,n;a 6hiJIO OTMeqeHO 
rroqTH BO BCeX YIIOMHHYTbiX OTJIO)I(eHHHX. 

06HapymeHa 6oraTaH I<OJIJieKI.\IDI KaMeHHhiX opy,n;Hif aepxHero naneonuTa, ,n;aTupoaaHHhiX 
CeJieTCKHM nepHO,ll;OM (l.JeT3QHKa), cpe,n;HHM OpHHbHKCKRM (Eucrpuquoapa), rrpe,n;rpaBeTTCKHM 
opHHbHKCKHM (4eT3QHKa), rpaBeTTCKHM 1 u II (Ilo,n;urn). 

CTpantrpaclJuqecKHMH Ha6nro,n;eHH.IIMH ycraHOBJieHo rrpucyTcraue B 4eT3QHKe paHHeHeonu
TnqecKoii KepaMHKH, 6onee ,n;peaHeii, qeM KYJibTypa Kpurn, coaMecrHo c rpaBeTTCKHMH KaMeHHbiMH 
opy,ll;H.IIMH IIaJieOJIHTHqecKOH Tpa,n;HQHH. 

B rryHKTe CKayHe, pacrronomeHHOM Ha ropHOM Maccuae 4axn3y, anepBbie Ha TeppHTopuu 
PyMhiHHH 6hiJIH Haii,n;eHbl ocraTKH cau,n;epcKoii KYJILTyphi KOHQa rraneoJIHTa, H3BeCTHoii B Ilonbrne, 
Ha cesepe YKpaHHhi u Ha BepxHeM IlosonmLe. 

Il. XaHry- KnpHQeHH. Ha KHpHQeHcKoii Teppace B 1957 r. rrpo,n;onmanucb pacKOIIJ<H 
HeOJIHTnqecKoro rroceneHH.II Tuna KyKyTeHH A. 3THMH pacKOIIKaMH ycraHOBJieHo, ~o 3TO HeOJIHTH
qecKoe rroceneHue ne Ha MHoro rrpeBhirnaeT 2 000 M2 u pacrronomeHo rrocepe,n;uHe Teppachi, Ha yqacr
Ke, HaXO,ll;HI.l.{eMCH 6JIHme 1< BO,ll;aM XaHry; TaKOH yqacrOK, IIO-BH,ll;RMOMY, HBJIHJIC.II 6onee 6JiarO
rrpHHTHbiM ,ll;JIH IIOCeJieHHH. 

B6JIH3H paCKOIIaHHbiX B 1955 H 1956 rr. B 3TOM IIOCeJieHHH CBbiWe 20 KOMIIJiei<COB, B 1957 l'. 
6I.mo BKpbiTO acero JIHWb 2 He6oJibrnux »<HJihiX KOMIIJieKca. Cy,n;H rro coxpaHHBlllRMCH ocraTKaM 
06Ma3KH, OHH CB.II3aHbl C He60JiblllHMH Ha3eMHbiMH )I(HJIHI.l.{aMH, 6e3 K3J<Ol'O-JIH60 3eMJieycrpOHCTBa, 
BCJie)l;CTBHe qero 60JiblliHHCTBO H3 HHX OKa3aJIOCb IIOBpe)l()l;eHHbiMH ,ll;O)I(,ll;eBbiMH IIOTOKaMH H 
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HCllOrO,Il;OH. CJic)J;OBaTcJihHO, »<liJilii.I.Ia 3Tli, Hai< 6biJIO )')f(C OTMC4CHO paHhWC, HC OTHOCHTCH I< TaK 

na3biBacMbiM TplinOJihCI<liM li I<yi<yTcHCI<liM nJIOI.Qa)J;I<aM. 

K CO»<aJICHliiO, cpparMcHTbl I<cpaMlii<li IIOBpc»<)J;CHbl I<Opp03licH, Tai< 4T.) HCB03MO»<HO )"C.."Ta

HOBliTh, liMceTCH Jili B 3TOM noccJicHliH pacnlicHan I<cpaMlii<a Tlina Apliyrn,ll;. 

KpoMe 3TliX ,ll;B)'X HcOJiliTli4cCI<liX I<OMnJici<con, Ha ocrarrhHOH nJioi.Qa,ll;li, liCCJic,ll;OBaHHOH B 

1957 r., Ha6JIIO,Il;aJiliCb cnopa,ll;wicCI<lic CJic)J;bi HcOJiliTliLJcci<oro o6liTaHliH nma Kyi<yTcHli A

HC3Ha4HTCJihHblH )f(HITOH I<OMllJICI<C 3IIOXli 6pOii3bi ( ?), pacnOJIO»<CHHbiH Ha IOr0-3aUa,ll;HO.\\ I<OHQC 

Tcppacbr, li HcCI<OJihi<O <l:>parMcHTOB I<cpaMliHH py4HOH Bbipa6oTI<H Tlina JlaTcH, csn3aHHhiX, 

BcpOHTHO, C rcTO-)J;ai<liHCI<HM llOCCJICHliCM B6Jili3li TcppaCbl )' B03BbiWCHHOCTH lJeT3Q)'H. 

III. XaHry- lJeT3Qyn. Ilpoli3Bc)J;cHHbic B 1957 r. paci<omm s rcTO-,Il;ai<liHCI<OM noce.TrcHlili 

Ha Tcppace lJeT3Q)'H y XaHry ,ll;OJI»<Hbl 6biJIH npO,Il;OJI»<HTh liCCJIC,Il;OBaHHC CI.QC HCBCI<pblTbiX B 

npOWJiblC 3I<CllC,Il;HQlili )'4aCTI<OB. IlpH ::>TOM 6biJIO HaH;\CHO ~1HOrO <l:>parMCHTOB I<cpaMlii<H, OTHC

CCHHblX I< »<HJIHI.Q)', C)'I.I.ICCTBOBaHHC I<OTOporo llO,Il;TBcp»<J.{aeTCH HaXO,Il;I<OH MHOr04HCJICHHbiX I<VCI<OH 

CTCHHOH o6Ma3I<H. . 

EoJihWHHCTBO I<cpar.mLJeCI<HX cpparMCHTOI:I npoHCXO,Il;liT oT cocy,11;oB py4HOH Bhipa60TI<n H3 

IIOpUCTOH MaCCbl 6yporo Jili60 I<lipiiH4HOrO QBeTa, rpy6o OTM)'4CHHOH, C IIpHMCChiO llCCI<a li rpaBHfl. 

EbiJIO Tai<»<C Hail:)J;CHO HCCI<OJihl<O 4CpClli<OB, cpa60TaHHblX Ha I<pyry COC)',Il;OB, H:l cepOH MaCCbl. Il0,1.1 

reTO-,Il;ai<HHCI<HM CJIOCM 6biJI HaH,Il;CH Tai<»<C I<pCMHCBblH Hai<OHC4IUII< CTpCJibl, TpexrpaHHbliÎ:, C 

BOrHyTblM OCHOBaHHeM, llpHcyTCTBHe I<OTOporo llOCTaBJICHO B CBH3h C HCOJII1TH4CCI<HM llOCeJieHliC.\1 

B KHpHQCHH. 

HcxO,Il;H li3 I<epaMlii<rt, HBJIHIDI.I.Ieiîcn noi<a e)J;HHCTBCHHbiM ::>JieMeHTOM ,ll;JIH )..laTlipOBI<li, noceJieHliC 

y 4eT3QYH MOmHo OTHCCTli I< I<OHI.IY n03/lHeil: pHMCI<OH npoBHHQliaJihHOH 3noxn, TO ecTh I< III B.H.3. 

IV. 1. rpo33BCWTH. Bo306HOBJICHHbie B 1957 r. apxeoJIOrH4CCI<liC HCCJIC)..IOBaHHH nyHI<Ta 

rpo33BCWTli Ha TeppHTOplili CCJia XaHry liMCJIH CBOliM 3a)J;aHHCM IIOllO.TIHCHliC CBC,Il;CHliH O CCJIHI.I.IC 

B ::>TOM ll)'HKTC. 

EhiJili nail:,ll;cHbi I<epaMHLJcCI<lie cpparMcHTbi XVI-XVIII BB., meJic3Hhic npC,Il;MeThi, OLJai· 

li ,l.lp. IlpH 6y,ll;)'I.I.IHX o6CJIC,Il;OBaHHHX Hc06XO)..IliMO BblHBHTh HaxO)J;HI.I.IHCCH TaM )f(liJIHI.I.Ia 6biBWcro 

cpcJJ:HCBci<osoro ceJia, B LJaCTHOCTH B cci<Tope A. r,11;e B 1955 r. 6bma o6napy}I<cna roHLJapuaH neLJh 

XVI-XVII BB. 

2. CI<liTHrnop. Pa6oTaMli, npoH3Bc)..lcHHhiMli B 1956-1957 rr. B ce,,e CI<liT y ,1.1epeBHHHOH 

Qcpi<OBI<li, Ha3biBacMOH CI<HTHrnop, ycraHOB.Ticno HaJIHLJHc J.\Byx »<liJibiX ropli30HTOII - nepBbiH 

XVII B. H BTopo:H XVIII-XIX BB. 

Cpc,ll;H pacrmnanHbiX Ha ,l.lpcBHcM I<Jra,1.16mue 46 norpe6eHliH, Hci<OTOpbic OTHOCHTCH I< XV II B. 

H HHOr)J;a co)J;ep>I<aT BcHrepci<ne .'l.OHeTbl XVI B .• a B O,ll;HOM c,,yqae ,11;ame MOHeTy XV B. 6c3 I<ai<o

ro-Jili60 HHO!'O HHBCHTapn. 

Hei<OTOpbre MOrHJibi XVIII-XIX BB. npnHa,uJiemaT MOHaxaM li3 CI<liTHrnoapa n ue HMCIOT 

IIHI<ai<Ol'O HHBCtJTapH. 

I104Tli IIOJIHOC OTC)'TCTBHC I<ai<OrO 6LI TO Hli 6blJIO llOrpe6aJihHOrO HHBCHTapH H OCTaTI<H BCChMa 

npocToil: I<epaMHI<H, uail:)J;eHHhiC BOI<pyr· CI<HTHrnopa, yi<a3biBaiOT na npocryiO ,ll;epeseHci<yiO mH3Hh. 

npOTCI<aBW)'lO BOI<pyr 3TOJ'O naMHTHHI<a. O,uua Jllilllh HC4h H3 HCrJia3ypoBaHHOrO H3pa3Qa, )'I<pa

IUCHHaH pacTHTCJibHhiM y3opoM, Hail:)J;cHHan B O,ll;HOM H3 »<HJliUI~ XVII s., CBH,Il;eTCJihCTsycr o HatJaJie 

oo.11ee I<OMcpopTa6eJihHOH )f<H:lHH BOI<pyr MOHaCTblpH. 

3. EyxaJihHHQa. IlpoH:lBe;~eHHbii\m n 1954-1957 rr. B EyxaJihHHQC paci<OIIKaMH 6blJIH o6Ha

PY}KCHbi sa»<Hbie apxeoJIOrHLJeci<ne naMHTHHKn. Tai<, B Qepi<OBHOM JJ:BOpe o6Hapy»<cHbi <l:>YH,Il;a

.'lleHTbi ,ll;B)'X KaMCHHblX CTpOCHliH: O,ll;HOI'O, COCTOHI.QCI'O 113 HHTll IIOMCIQCHHH H HOJI)'HO,Il;BaJia, pa3-

,ll;CJICHHOrO Ha,ll;BOC, H ,ll;pyroro - li3 O,ll;HOrO JlHWh HOMCI.QCHHH; o6a CTpOCHHH HBJIHIOTCH MOHaC

TblpCI<HMH npHcTpoil:KaMH. TaM me 6bmli OTKpbiThi CJie,ll;bi .LIBYX MOCTOBhix- 6oJiee crapo:H, XVII s .. 

11 6oJiee Hosoil:, XIX B. 

Ha COCC,Il;HCM C QCpKOBHbiM )..IBOpOM )'43<-"TI<e 6b1JIH HaH,Il;CHbl C.TIC)..Ibl MOHaCTblpCKOH << CTpOH

TCJihHOH llJIOI.I.Ia,ll;Kli )), COCTOHI.QCH H3 HHTli I<OMllJICI<COB He06TeCaHHOrO H o6TeCaHHOrO I<aMHH, Bblpbi

TaH B 3CMJIC IIC4h ,ll;Jlfl 06}I<Hra I<HpiiHlia, eMI<OCTbKl Ha 1 0 000 I<HpllliLJeH, H l!eTbipe HMbi C I<epaMH

I<OH, CTpOHTCJlhHblM paCTBOpOM li I.Qe6HeM. KepaliUiliCCI<HH MaTepn:aJI BCCh,\la o6HJICH H OTHOCHTCH 

I< XVII H XV III BB. 3,uech »<e 6hiJin Haif)..leHhi 11 cnopa]lnLJeci<n:e CJIC,Il;bl cpparMCHTOB I<epaMni<n 

BToporo nep:uo)..la »<eJie3a. 

IlOJI)'4CHHbiC apxeoJIOI'H4CCI<HC tlaHHhiC ~~alOT llll:JMO»<HOCTJ, C yaepeHHOCThlO )'CTaHOBHTh, 

LJTO EyxaJihHHQI<HH MOHacTbiph 6bLTI BbiCTpoeu r·ocnoi~ape.l\1. BapHOBCI<n H Haxo)J;HJICH no,11; ero noi<po

BHTeJihCTBOM; llOCTpOeH OH 6biJl B 1627-1635 IT. li )'110.'\\IUJaeTCH 8 HCTOpH4CCI<HX )..IOI<)'MeHTaX. 

Ilpe,ll;noJiaraTb »<e, LJTO Ha o6cJie)J;oBaHHOM MCCTe .uor Haxo)..lnThCH n MOHaCTbiph XaHry, ynoMHHy

TbiH a O,ll;HOM H3 ,ll;OI<yMeHTOB CTe<t>ana BeJIHI<oro 1458 r., HeJih3H; ocraTI<H 3Toro MOHaCThipH cJie

JlYeT HCK8Tb B I<ai<OM-JIH6o ,ll;pyroM MeCTe. 
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4. IlanaTy n-KHemHnop. HaH60Jiee ~peBHHe cne~bl mH3HH Ha TeppHTOpHH 3Toro ~Bop~a 
llTHOCHTCH K XVII B. B TOM me seKe Ha TeppHTOpHH ~Bop~a 6Lm npoH3Be~eH pH~ pa6oT, KaK To: 
llOCTpOHKa QepKBH, ycrpOHCTBO ~epeBHHHbiX H 3eMJIHHbiX KeJIHH Ha BOCTO•IHOH H IO>KHOH CTOpOHe, 
nocrpoiiKa oKpymaroiQeii ~Bop creHbi, nocrpoiiKa Ha ceBepHoii H 3ana~Hoii cropoHe norpe6oD H 
nepeKpbiBaiOIQHX HX H HbiHe crpoeHHH. B XVIII-XIX BB. 6biJIH npoH3Be~eHbl HeKOTOpbie nepe
~eJIKH 6onee crapbiX crpoeHHii. 

Cpe~H apxeOJIOntlleCKHX HaxO~OK B IlanaTyJI-KHe>KHIIop B nepByiO Ollepe~b CJie~yeT OTMe
THTb >KeJie3Hble opy~HH H >KeJie3Hbie H3~eJIHH- HO>KH, 1B03~H, MOJIOTKH, ~OJIOTa H T.~. 

KepaMHKa H3 IlanaTy n-KHe>KHnop ~eJIHTCH Ha TpH 6oJibume rpynnLI, a HMeHHo: KepaMHKa 
)~OMaUIHero 06HXO~a, ~eKopaTHBHaH H npHB03HaH. 

OE'b.HCHEHI1E Pl1CYHKOB 

P11c. 1. - )J.oJmua peKH oHCTpm..\a. KapTa paiî:oua oHKa:i. 
P11c. 2. - CxeMaTHt~ecKHH pa3pe3 6HCTPHI.\KHX Teppac. 
P11c. 3. - KaMeHHbie o6"beKThi, o6HapymeHHbie pacKonKaMH ua 6HCTPHQKHX Teppacax (tlaXJI3y). 1, Heo

JIHTH'IccKoe HOJIOTO; 2-3, peTylllHpOBaHHbie C ):{BYX CTOpOH HlKOHe'IHHKH; 4-5, 7-8, H lKOHe'IHHKH r"paBeTT
CKOro THna; 6, CBepJio; 9-11, 13- 15, CKpe6KH; 12, 16, pe3eQ; 17, OJiaCTHHKa; 18, JIHCTOBH):{Hblif ):{ByCTo
pOHHI-IH npe):{MeT. 

PHc. 4. - KaMeHHbie Haxo):{KH (cBH):{epcKHe) H3 pacKonoK CKayHe-tlaXJIJy. 1-6, HaKoHe'IHHKH c qepelll
I<OM; 7-14, HaKOHe'IHHKH rpaBeTTCKOr"O THna; 15-24, CKpe6KH; 25-29, pe3Qhl. 

PHc. 5. -- XaHry. KHpHQeHcKaH Teppaca. Opy ):{HH H3 HeOJIHTHt~eci<oro noceJieHHH. 
PHc. 6. - XaHry. KHpHQeHci<aH Teppaca. HeomiTH'IeCKHH cocyLt THna Kyi<yTeHH A, uaiî:):{eHHhiH B ueoJIHTH-

4eCKOM llOCeJieHHH. 
PHc. 7. - Xaury. tleTJQyH. 1, t~epenoK c BOJIHHCTbiM opHaMeHToM; 2, pa3pe3 !lJparMeHTa KypHJibHHQhr; 

3, ):{HCK, C):{eJiaHHbiH Ha I<pyry H3 ceporo qepenKa; 4, TO'IHJibHblif KaMeHio; 5, !lJpar-MeHTbl BeH'IHKa H ):{Ha COCy):{a. 
PHc. 8. - TIJiaH pacKOllOK B XaHr-y, rpo33BelllTH. 
PHc. 9. - TIJiaH pacHonoK B EyxaJibHHQe. 
PHc. 10. - Eyxa.JlbHHQa. <l>parMeHTbi KepaMHKH XVII-XVIII BB. 
PHc. Il. - EyxaJibHHQa. <l>parMeHTbi H3pa3QOB XVII B. 
Puc. 12. - CKliTHillOp. .l13pa3el.\, yKpallleHHbiH pacrnTeJI&HbiMH MOTHBaMH. 

LE CHANTJER ARCHEOLOGIQUE DE BICAZ 

RESUME 

I. Paleolithique. Pendant la campagne de l'annee 1957, les recherches paleolithiques de 
Ceahlău ont eu pour objectif six stations: Bistricioara, Cremeniş, Scaune, Cetăţica, Bofu et Podiş. 

Dans quatre d'entre elles Bofu, Cetăţica, Podiş et Bistricioara on est en presence de 
vestiges de terrasses moyennes de la Bistriţa, pour la plupart des terrasses de confluence, sculptees 
pendant l'interglaciation Mindel~Riss et qui se sant accumulees durant la glaciation Riss. La 
presence de glaces en forme de cain et d'autres phenomenes periglaciaires appartenant au 
dernier stade glaciaire ont ete constates dans presque tous les depâts geologiques des etablis
sements mentionnes ci~dessus. 

On a decouvert un abondant materiei lithique, appartenant au paleolithique superieur et 
attribue au szeletien (Cetăţica), a l'aurignacien moyen (Bistricioara), a l'aurignacien pregravet
tien (Cetăţica) et au gravettien I et II (Podiş). 

Les observations stratigraphiques ont permis de constater a Cetăţica l'association de la eera~ 
mique de la premiere periode du neolithique - d'un aspect plus ancien que la civilisation de 
Criş- et d'elements lithiques gravettiens, de tradition paleolithique. 

A Scaune, dans le massif de Ceahlău, on a decouvert, pour la premiere fois sur le ter
ritoire de la Roumanie, des vestiges appartenant a la civilisation swiderienne de la fin du 
paleolithique, civilisation deja rencontree en Pologne, dans le Nord de l'Ukraine et dans le bassin 
superieur de la Volga. 

II. Hangu-Chiriţeni. L'annee 1957 a amene la continuation des fouilles dans l'etablissement 
neolithique de la phase Cucuteni A, sis sur la terrasse de Chiriţeni. Ces fouilles ont permis d'etablir 
que cet etablissement neolithique ne depassait guere 2 000 m 2, etant situe approximativement au 
centre de la terrasse, sur une portion de terrain proche du cours d'eau de Hangu, qui offrait des 
conditions d'habitation plus avantageuses. 

En 1957, on n'a decouvert dans cette statiGn que deux petits complexes d'habitations, au 
voisinage de plus de vingt complexes de ce genre, decouverts en 1955 et 1956. D'apres les fragments 
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de bousillage qui subsistent, ces complexes se rattachent a de petites habitations, construites 
a meme le sol, sans aucun amenagement du terrain et de la pente; ils ont ete ensuite detruits 
en grande partie par l'erosion des eaux et les intemperies. Par consequent, ainsi que l'a deja 
montre un rapport anterieur, ces habitations n'appartiennent pas a la categorie de ce qu'on appelle 
des plates,formes - nJIOI.QaAKH - tripoljiennes et cucuteniennes. 

Les debris ceramiques etant corrodes, on ne peut malheureusement pas preciser 
si, sur l'etendue de cette station est egalement attestee ou non la ceramique peinte du 
type Ariuşd. 

Outre ces deux complexes neolithiques, on a trouve, dans le reste de la surface examinee 
en 1957, des vestiges sporadiques d'habitation neolithique de la phase Cucuteni A, un petit 
complexe d'habitation datant de l'âge du bronze ( ?), situe a l'extremite Sud,Ouest de la terrasse, 
et quelques tessons La Tene, travailles a la main, qui se rattachent probablement a l'etablissement 
geto,dace, proche de la terrasse situee sous 1' eminence de Cetăţuia. 

III. Hangu,Cetăţuia. Les fouilles pratiquees en 1957 dans l'etablissement geto,dace de la 
terrasse de la Cetăţuia, de Hangu, se proposaient de continuer les recherches dans le secteur qui 
n'avait pas ete fouille lors des campagnes precedentes. On a recolte a cette occasion plusieurs 
fragments ceramiques, qui ont ete attribues a une habitation, dont 1' existence est egalement con, 
firmee, entre autres, par de nombreux fragments de bousillage. 

La majorite des fragments ceramiques proviennent de vases faits a la main et dont la pâte 
poreuse, brune ou rouge brique, a ete grossierement malaxee et melee de sabie et de gravier. On 
y a encore trouve quelques tessons de vases faits au tour, dont la pâte est couleur de cendre. On 
a egalement trouve, sous la couche appartenant a la periode geto,dace, une pointe de fleche en 
silex, triangulaire et a base concave, qui a ete mise en rapport avec la station neolithique de 
Chiriţeni. 

D'apres sa ceramique- qui est actuellement le seul element de datation --· l'etablissement 
de Cetăţuia peut etre date de la fin de l'epoque provinciale romaine, c'est,a,dire du Ilie siecle 
de notre ere. 

IV. 1. Grozăveşti. Reprises en 1957, les recherches archeologiques entreprises au lieudit 
« Grozăveşti », situe sur le territoire du village de Hangu, se proposaient de completer les infor, 
mations relatives a 1' emplacement d'un ancien village qui se trouvait a cet endroit. 

On y a trouve des fragments de ceramique des XVI" ,XV Ilie siecles, des objets en fer, un 
âtre, etc. Les futures recherches devront depister aussi les habitations eventuelles situees sur le 
territoire de l'ancien village medieval, plus particulierement dans le secteur A, ou l'on a trouve 
en 1955 un four de potier (XVIe-XVIIe s.). 

2. Le sondage de Schitişor. Les travaux effectues en 1956 et 1957 autour de la petite eglise 
de bois dite Schitişor, et appartenant au village de Schit, ont etabli l'existence de deux niveaux 
d'habitation autour de ce monument, dont l'un date du XVIIe siecle et l'autre des XVIIIe ,XJXe 
siecles. 

Des 46 tombes fouillees sur l'etendue de l'ancien cimetiere, les unes datent du XVIIc siecle 
et contiennent parfois des monnaies hongroises du XVI' siecle et, dans un seul cas, du XV", sans 
aucun autre inventaire. 

Parmi les tombes appartenant aux XVIII"- XIXc siecles, certaines sont des tombes de 
moines et ne renfermaient aucune piece d'inventaire. 

L'absence presque totale d'inventaire dans les tombes, de meme que les restes d'une eera, 
mique grossiere, decouverts autour du Schitişor, font ressortir la simplicite de la vie paysanne 
qui se poursuivait aux environs de ce monument. Seul un poele en carreaux de terre cuite non 
emailles et decores de motifs floraux, decouvert dans une habitation du XVIIe siecle, indique un 
debut de vie plus confortable autour de ce petit monastere. 

3. Buhalniţa. Les campagnes de fouilles poursuivies a Buhalniţa, de 1954 a 1957, ont ramene 
au jour d'importants vestiges archeologiques. C'est ainsi qu'on a decouvert, dans l'enceinte de 
1' eglise, les fondations de deux constructions en pierre, l'une possedant cinq pieces et un sous,sol 
de deux pieces, tandis que l'autre n'en a qu'une seule; toutes deux sont des dependances du mona, 
stere. On y a decouvert encore les traces de deux pavages, dont l'un, plus ancien, du XVIIe siecle 
et l'autre, plus recent, du XIXC. 

Dans le terrain immediatement voisin de 1' enceinte, on a decouvert les traces du « chantier 
de construction » du monastere, consistant en cinq complexes de pierre brute ou equarrie, un 
four a briques, creuse dans la terre et pouvant contenir 10 000 briques, et quatre excavations ren, 
fermant de la ceramique, du mortier et des debris de pierre. Le materiei ceramique est abondant 
et date des XVIIe et XVIII" siecles. On y a egalement trouve quelques vestiges sporadiques de 
fragments ceramiques datant de la seconde periode de l'âge du fer. 
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Les donnees archeologiques recueillies perm.ettent de localiser avec certitude a Buhalniţa 
une fondation pieuse du voi:vode Barnovschi, construite entre 1627 et 1635 et mentionnee par 
les documents historiques. Mais, sur l'emplacement qui a fait l'objet deces recherches, on ne peut 
pas localiser egalement le monastere de Hangu, mentionne dans un document d'Etienne le Grand 
en 1458. Les vestiges de ce monastere devront dane etre recherches ailleurs, lors d'une campagne 
future de fouilles. 

4. Le palais des cnezes. Les plus anciennes traces de vie trouvees sur le territoire de ce palais 
appartiennent au XVIIe siecle. Au cours de ce siecle, une serie de travaux y ont ete effectues: 
la construction de l'eglise, l'amenagement de cellules monacales faites de bois et de terre, sur les 
câtes Nord et Ouest et, en meme temps, l'edification au-dessus d'elles des constructions qui 
existent encore aujourd'hui. Les constructions plus anciennes ont subi des modifications du 
XVIr au XIXe siecles. 

Parmi les materiaux archeologiques, decouverts au palais des cnezes, nous devons men
tionner en premier lieu des outils et des objets en fer: couteaux, clous, marteaux, ciseaux a 
froid, etc. 

La ceramique du palais des cnezes rentre dans trois grandes categories: celle d'usage courant, 
celle d'importation et celle de la ceramique decorative. 

EXPLICATION DES FIGURES 

Fig. l.- Vallee de la Bistriţa. Carte de la region de Bicaz. 
Fig. 2. - Section schematique des terrasses de la Bistriţa. 
Fig. 3. - Materiei lithique provenant des fouilles effectuees sur les terrasses de la Bistriţa (Ceahlău): 

l, petit ciseau neolithique; 2, 3, pointes retouchees grossierement sur les deux cotes; 4, 5, 7 et 8, pointes 
du type ((Gravette»; 6, per~oir; 9-ll et 13-15, racloirs; 12 et 16, petits ciseaux; 17, lame; 18, piece 
foliacee bifaciale. 

Fig. 4.- Materiaux lithiques (swideriens) provenant des fouilles de Scaune-Ceahlău: l-6, pointes 
pedonculees; 7-14, pointes du type (( Gravette >>; 15-24, grattoirs; 25-29, petits ciseaux. 

Fig. 5.- Hangu. Terrasse de Chiriţeni. Outils provenant de la station neolithique. 
Fig. 6. - Hangu. Terrasse de Chiriţeni. Vase neolithique appartenant a la phase Cucuteni A, 

decouvert dans la station neolithique. 
Fig. 7 - Hangu. << Cetăţuia »: l, tesson a decoration synusoidale; 2, section a travers un fragment de 

cassolette; 3, disque fait d'un tesson en pâte grisâtre travaille au tour; 4, pierre a aiguiser en gres; 
5, fragments du bord et du fond d'un vase. · 

Fig. 8. -Plan des fouilles de Hangu-Gro:ăveşti. 
Fig. 9. -Plan des fouilles de Buhalniţa. 

Fig. 10. - Buhalniţa. Fragments ceramiques des XVllc - XVIIIe siecles. 
Fig. Il. - Buhalniţa. Fragments de terre-cuite du XVIIe siecle. 
Fig. 12.- Schitişor. Carreau emaille, decore de motifs floraux. 
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